
 
 

 
 

2023. Reformáció LXIII. szám 
 

AZ UTÓKOR IS ERŐT MERÍT ÉLETÉBŐL 

Reformáció ünnepe: 2023. 10. 31. 

Érdemes feleleveníteni azt, hogy városunkban született egy nemzetközi hírű 

reformátor. Ő Szegedi Kis István (1505. Szeged – 1572. Ráckeve) 

Tanulmányai során Luther Mártont és Melanchton Fülöpöt is hallgatta 

Wittenbergben. Theologiai doktori oklevéllel tért vissza hazájába és már a 

reformáció buzgó híve. Tanított Csanádon, ahol a katolikusok megverték, elvették 

mindenét, elűzték. Majd Gyulán iskolaigazgató. Innen Ceglédre hívták, majd 

Temesváron Mezőtúron, és Békésen kapott lelkészi és tanári állást. Ezután 

Dunántúlon szolgált. Tolnán az ottani jeles iskola igazgatója, majd laskói, 

kálmáncsai lelkész. Utóbbi szolgálata idején szuperintendensnek, azaz püspöknek 

választották. Itt esett török rabságba. Az értékes rab magas váltságdíj ellenében 

másfél év múlva egy ráckevei házaspár nagy adománya révén szabadult ki.  

A hányattatások után Ráckevén telepedett le, és kilenc évig volt még az 

egyházközség szeretett lelkipásztora. Minden szolgálati helyén maradandót 

hagyott hátra. A reformáció terjesztésében élen járt. Életrajzát Skaricza Máté, 

tanítványa és utóda örökítette meg. Mellszobra, a Szeged-Honvéd téri Református 

Templom bejáratánál látható. Az új református énekeskönyvünkben a 378. és 542. 

dicséret szövegét neki köszönhetjük. 
 

Küzdelme, kitartása bennünket, késői utódokat kötelez! 
Czirokné Botár Éva 

 lelkipásztor 

SKARICZA MÁTÉ SÍRVERSE  

SZEGEDI KIS ISTVÁNRÓL 

 
 „Elragadó szónok, tisztelt s csodaritka tekintély. 

A lángész, aki szent és kegyes életet élt, 

A termetre kicsiny, de jeles tudós pihen itt lent. 

E sir csendes ölén: István, a Szegedi. 

Mint jeles ifjú járt külföldön kétszer is, izzón 

Vágyván hallani Luthert meg Fülöpöt. 

Míg tör előre, meg amíg buzgón hinti az új tant, 

Tűre sokat békén s szenvede kínokat is. 

Végre szelíd nyugtot Kevi népe adott vala néki, 

És épült az öreg bölcs tanítása nyomán. 

A Krisztusnak igaz követője megőrzi híven 

 



EMLÉKKÉPEK A BEREKFÜRDŐI 

CSENDES NAPOKRÓL 

Gyülekezetünkből négyen már nagyon 

vártuk szeptember második hetét, hogy 

elutazhassunk Berekfürdőre, ahol már több 

alkalommal részt vettünk a csendes hét 

programjain. Egyrészt, azért, hogy 

kikapcsolódjunk a napi rutinból, másrészt ez 

óriási lelki feltöltődés is. Naponta 3 

alkalommal Istennel együtt lenni, zengő 

énekkel dicsőíteni lelkileg felemelő érzés.  

Minden reggel az áhítat, a délelőtt 

előadások és esti áhítatok során Isten igéje 

szólt   nagyszerű előadók, a békési és a 

csongrádi egyházmegye lelkészei által. Az 

istentisztelethez hasonlóan énekeket 

énekeltünk közösen. Olyan felemelő érzés 

volt, amikor 60 ember torkából szóltak 

csodálatos református énekeink. Ezen 

elfoglaltságok között jó idő esetén lehetett 

strandolni a közeli gyógyfürdőben. Jó volt 

találkozni régi ismerősökkel, megismerni más 

gyülekezetek lelkészeit, tagjait és 

megismerni, hogyan élik vallásos életüket. 

Így sokat inspirálódtunk, sok ötlettel 

találkoztunk. 

Ebben az évben a Csendes hét témája ez 

volt: Mi Isten szolgálatában állunk (1Kor 3,9a) 

A hétfő esti áhítat előadója Demeter 

Ottó, békési esperes volt, aki 

igemagyarázatban arról szólt, mi kell ahhoz, 

hogy Isten szolgálatába álljunk:  

1./ Mindennél jobban szeressük Istent.  

2./ Bízzunk benne. (hisz Isten tudja mi jó 

nekünk) 3./ Engedelmeskedjünk akaratának. 

4./ Töltsük be azt a célt, amire megalkotott 

minket. Isten szolgálatát jutalomnak kell 

felfogni – hogy szolgálhatjuk Őt. Előadás 

után közös ima volt a lelkészekért, hiszen 

2023. a „Lelkipásztorok Éve”.  

Másnap reggel a reggeli áhítatot a 

szarvasi gyülekezet lelkipásztora, Pentaller 

ADVENTI ALKALMAINK 

CSALÁDI KÉZMŰVES DÉLUTÁN 

 DECEMBER 2. 14 ÓRA 

Családi kézműves programok, 

karácsonyi díszkészítés, 

adventi koszorúkészítés, 

teaház a Gyülekezeti Házban. 

 

ADVENT I. VASÁRNAPJA 

DECEMBER 3. 9 ÓRA 

Vox Humana Énekkar 

- Karvezető: Balogh Irén - 

zenei szolgálata 

 

ADVENT II. VASÁRNAPJA 

DECEMBER 10. 9 ÓRA 

Presbiterek köszöntése, 

Hegedűsné Kovács Zsuzsa, 

zongoraművész szolgálat 

 

ADVENT III. VASÁRNAPJA 

DECEMBER 17. 9 ÓRA 

Felnőtt konfirmáció, 

bizonyságtétel 

 

ADVENT IV. VASÁRNAPJA 

SZENTESTE 

DECEMBER 24. 9 ÓRA 

Hittanos gyermekek  

szolgálata 

 

Szeretettel várunk! 

 



Attila, majd az előadást „Gyülekezet, mint a szolgálók 

közössége” címmel Barát János a gyulai gyülekezet 

lelkipásztora tartotta. Ebben az évben presbiter 

választás előtt áll Református Egyházunk, ezért volt 

fontos ez az előadás. Hangsúlyozta, hogy szolgálók 

között fontos a pontos információ áramlása. A szolgálat 

alapja az elhívás és a küldetés. Istent szolgálni, csak 

templomba járó közösségben lehet. Virtuális keresztyén 

szolgálat nem lehetséges. A szolgáló közösség 

átalakíthatja a gyülekezet életét. Frissen megtért 

gyülekezeti tagot ne állítsunk presbiteri szolgálatba. 

Előadás után Hegedűs István lelkipásztor, Markó István 

főgondnok tanúságtételét hallgattuk Békés megyéből, 

majd Stefán Zoltán Makó-Újvárosi lelkipásztort hallhattuk. Minden nap 17 órától 

közös imádság volt. Kedden az esti áhítatot Mándi Kitti hódmezővásárhelyi 

lelkipásztor tartotta. Áhítatába arról szólt, hogy szolgálatunk középpontjában 

mindig Isten legyen, és Isten dicsőségére végezzük dolgunkat. 

Szerdán a reggeli alkalmat, Tóth Zoltán füzesgyarmati lelkipásztor a Mt 

25,14-29 igeszakasz alapján tartotta, majd Török Csaba az Presbiteri Szövetség 

elnöke Debrecenből arról szólt, hogy egyre kevesebb gyülekezeti tag vállalja a 

presbiteri szolgálatot, és ez a jelenség országosan is észlelhető. Fiatalítani 

szükséges a szolgálattevőket. Ezután személyes bizonyságtevők szóltak hozzánk: 

Vésztőről Erdei Gábor MRPSZ szervező, és Dr. Orosz Adrienn vallástanár 

Szegedről.  

Csütörtökön a reggeli áhítatot Busch Péter, Kálvin téri lelkész tartotta az 

1Tim, 4.12-16. igeszakasz alapján. Igehirdetésében kifejtette, hogyan legyünk 

mint szolgálattevők gyülekezetünk példaképe. Gilicze Andrásné Szentes-

Felsőpárti lelkipásztor a Nőszövetség munkájáról számolt be. Este Dr. Gál Botond 

és felesége Dr. Czeglédi Mária előadását hallgattuk meg.  Az esti áhítaton Kondrát 

Zoltán, Makó-Belvárosi lelkipásztor igehirdetése „Munkatársak Krisztusban” 

címmel hangzott el.  

Másnap reggel az előzőnapon elhangzott előadások, bizonyságtételek 

összegzése történt, majd az úrvacsorás istentiszteleten Juhász András csongrádi 

esperes hirdette Isten Igéjét az 1Pt 5,1-5 igeszakasz alapján, majd úrvacsorai 

közösséggel zártuk a csendes hét alkalmát. 

Hálásak vagyunk elsősorban Istennek, hogy részt vehettünk ezen az 

előadássorozaton, valamint saját egyházközségünknek és valamennyi Békési és 

Csongrádi Egyházmegyéhez tartozó gyülekezetnek.   
Nagy Sándorné 

 
„Csak Istennél csendesül el lelkem, tőle kapok segítséget. Csak ő az én 

kősziklám és szabadítóm, erős váram, nem ingadozom sokáig.” 

Zsoltárok könyve 62, 2-3 



HÁLAADÁS A GYÜLEKEZETBEN 

2023. október 8-án ünnepeltük egyházközségünk fennállásának 75. 

évfordulóját, valamint hálát adtunk egyesületünk működésének 10 évéért.  

Az alkalmon közel 200 fő vett részt, amelyről a Tiszántúli Református 

Egyházkerület így számolt be: 

„A gyermekek énekes szolgálata vezette fel az ünnepi alkalmat, melyen a 

Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke hirdetett igét Pál apostol 

filippibeliekhez írt levelének második fejezete alapján. Fekete Károly arra hívta 

fel a figyelmet, hogy Krisztus tanítványát négy fő vonás jellemzi. Egyrészt semmit 

nem tesz önzésből, az alapige régebbi fordítása szerint versengésből, irigységből. 

Másodsorban semmit nem tesz hiú dicsőségvágyból, le tudja győzni az emberi 

természetet, amelyben sokszor még a szeretet motivációja is a másik ember 

figyelmének felkeltése, elkápráztatása, a viszont-szeretet kicsikarása. A harmadik 

jellemvonás az, hogy a tanítvány különbnek tudja tartani a másikat önmagánál, az 

istentisztelet mellett az embertisztelet is jellemzi. Végül nem haszonleső, azaz nem 

nézi a maga hasznát, hanem a másokét, mint ahogy az első keresztyének 

kölcsönösen gondoskodtak egymásról, tudtak összegyűjteni és szétosztani. „Ez az 

az indulat, amelyben új élet születhet, amelyben van vigasztalás, van szeretetből 

fakadó intés, van közösség a Szentlélek által, van irgalom, van könyörület, van 

teljes öröm, van közös akarat, van szeretet. Erről meg fogják tudni, hogy mi a 

Krisztus tanítványai vagyunk” – zárta gondolatait a püspök. 

„Jó azt tudni, hogy egy kis gyülekezetnek két olyan őrállóját is 

köszönthetjük, akik megérdemlik, hogy odafigyeljünk rájuk, hálát adjunk értük, 

életükért és szolgálatukért” – ezekkel a 

gondolatokkal vezette fel a Szegedi Kis 

István díj átadását a Csongrádi 

Református Egyházmegye esperese. 

Juhász András elmondta, az 

egyházmegye által alapított elismerés 

történetében nem fordult még elő, hogy 

ugyanazon egyházközség két tagja is 

megkapja azt. Idén azonban Dr. Rénes 

Imre főgondnok és Barátné Dr. Hajdu 

Ágnes presbiter vehette át a díjat, 

mindketten a Szeged-Petőfitelepi 

gyülekezetben szolgálnak. 

Az egyházközség történetének 

képes ismertetését Czirokné Botár Éva 

lelkipásztor végezte. Kiemelte, hogy 

Isten 1948-ban ötszáz embert vezetett 

egy akaratra, így születhetett meg a 

gyülekezet Petőfitelepen. A templom az 

1940-es években épült, hivatalosan 

KÖSZÖNJÜK, HOGY... 
... ezt a napot közös ünnepként 

élhettük meg! 

... mindenki kivette a részét a 

feladatokban! 

... kétkezi segítség, pakolás, szállítás 

által minden a helyére kerülhetett! 

... a vendéglátáshoz szükséges 

előkészületekben való segítség, 

főzés, sütés által, több mint 150 

ember ülhetett  

terített asztalhoz! 

... a fotózás és videózás által az 

emlékek megmaradhatnak! 

... a legkisebbek is otthon érezhették 

magukat a gyermekfoglalkozás által!  

 

Soli Deo Glória 



1948-ban alakult meg az egyházközség. Az elmúlt 75 évben összesen hat 

lelkipásztora volt a közösségnek, köszönhetően annak, hogy Papp László 49 éven 

keresztül szolgált itt. Czirokné Botár Éva a jelen és a jövő áldásaként említette, 

hogy ebben a tanévben nyolc oktatási intézményben közel 150 gyermekkel 

foglalkozhatnak hittanóra keretében. Az egyházközség fontos szolgálata a 

szórványmisszió is, melynek oka a földrajzi helyzete is: a tagság egy része 

Szegedtől 40-50 kilométerre él, jelenleg Algyőn és Mórahalom városában is 

tartanak istentiszteleteket. Ezen munka megsegítésére jött létre az Együtt a 

Délmagyarországi Szórvány Református Közösségekért Egyesület 2014-ben. 

Gyatyel Péter, a gyülekezet lelkipásztora az elmúlt öt év beruházásait foglalta 

össze. 2019-ben energetikai korszerűsítésen esett át a gyülekezeti ház. Egy évvel 

később a régi garázs helyén új közösségi tér épült, majd újabb egy év elteltével 

faház, amely kerti tárolóként funkcionál. 2022-ben a húsvét és pünkösd közötti 50 

nap során a gyülekezeti tagok aktív részvételével lezajlott a templom felújítása, 

átalakítása, majd az elmúlt egy évben több részletben épült meg a kerítés és szépült 

meg a templom előtti járda. 

A város képviseletében Szénási Róbert önkormányzati képviselő szólalt fel, aki azt 

hangsúlyozta, hogy a gyülekezet összetartó ereje a tágabb közösséget, Szegedet is 

szolgálja. 

Az istentisztelet keretében az egyházközség szenvedélybetegeket segítő 

szolgálata kapcsán a Református Iszákosmentő Misszió és a Magyar Kékkereszt 

Egyesület is bemutatkozott. Köszöntést mondott Ruzsa-Nagy Zoltán, a dömösi 

missziói központ lelkipásztora. 

Végül a Szegedi Református Egység Napjára tekintettel Juhász András 

esperes osztotta meg a résztvevőkkel a város gyülekezeteiben zajló folyamatokat, 

örömhíreket és nehézségeket. Az Újszegedi gyülekezetről Sipos Ete Zoltán 

lelkipásztor, a Honvéd téri egyházközségről pedig Kereskényiné Nemes Lívia 

lelkipásztor adott hírt. 

Az istentiszteleten szolgált Hegedűsné Kovács Zsuzsanna zongoraművész, Szép-

Szabó Dóra Cintia, valamint a gyülekezet énekkara is.” (Forrás:www.ttre.hu) 

  

Az Együtt a Délmagyarországi Szórvány Református Közösségekért 

Egyesület NEAE-KP-1-2023/1-00339 számon nyert 800.000 Forint vissza nem 

térítendő támogatást „2023 a jubileumaink jegyében” célra.  

A támogatás keretében valósítottuk meg 2023. október 8-án tartott nagyszabású 

ünnepségünket. Az ingatlanjaink felújításában részt vevő szakemberek és 

vendégeink számára vásároltunk ajándékot,  

ingyenesen biztosítottuk 150 fő részére a bográcsos étkezést, italt, kávét. 

Készíttettünk két darab 

úrvacsorázáshoz használatos 

asztalt, és egy pulpitust.  



„Legeltessétek Isten közöttetek levő nyáját, ne kényszerből, hanem önként,  

ne nyerészkedésből, hanem készségesen, ne is úgy, mint akik uralkodnak 

 a rájuk bízottakon, hanem mint akik példaképei a nyájnak.” 

Péter első levele 5,2-3 

 

PRESBITERVÁLASZTÁS 

2023. november 5-én, vasárnap 9 órakor, az istentisztelet keretében sor 

kerül az egyházközségi tisztújításra, amely során a gyülekezet megválasztja a 

Presbitériumot és a Főgondnokot. 

A választás előkészítését a jelenlegi Presbitérium az egyház törvények 

szerint, a Választási Bizottsággal előkészítette. 

A választáson a gyülekezet teljes jogú, Választói Névjegyzékben szereplő 

tagjai vehetnek részt. A Választói Névjegyzékbe felvett gyülekezeti tagokat a 

Presbitérium külön is értesíti. 

Az új Presbitérium december 10-én tesz majd esküt, mandátumuk 2024. 

január 1. és 2029. december 31. közötti időszakra szól. 
 

Presbiter jelöltek: 

Balogh László Miklósné, szül. Kávai Mária 

Barátné Dr. Hajdu Ágnes 

Czirok Sándor László 

Farkas Dezső 

Orbán György 

Vajda András 
 

Főgondnok jelölt: 

Barátné Dr. Hajdu Ágnes 

 

Pótpresbiter jelöltek: 

Német Ida 

Pál János 
 

❖ A presbiter gondozza, vezesse és védje a gyülekezetet. 

❖ Legyen gondja arra, hogy a gyülekezet minden tagja rendesen  

és az evangéliumhoz hűen viselkedjen hitvallásában és életvitelében. 

❖ Hűségesen látogassa a gyülekezet tagjait,  

Isten igéjével vigasztalva, intve és tanítva őket. 

❖ Isten házának szolgájaként ügyeljen arra,  

hogy minden jó rendben és békességben történjék. 

❖ A hit és a lelkipásztori munka tisztasága megőrzésén is munkálkodnia kell. 

Ennek érdekében semmiféle idegen tanítást nem szabad megengednie, a 

gyülekezetet pedig minden tekintetben építenie kell. Hogy ezt a kötelességét 

gyakorolhassa, ismernie kell a Szentírást és hitvallásainkat:  

a Heidelbergi Kátét és a II. Helvét Hitvallást. 
 



 

HALOTTAINKRA EMLÉKEZÜNK 

Ezekben a napokban a temetőkben járva, vagy otthoni 

csendességünkben emlékezünk azokra a szeretteinkre, 

akiktől már el kellett búcsúznunk. 

Emlékezésünkben sem hagy bennünket egyedül Isten, 

hanem szavával átölel bennünket, és vezet az 

emlékezésünkben és olyan reménységet ad, amelyet sehol 

máshol nem kaphatunk meg. 

Emlékezésünk fő alapja tehát a reménység, a 

feltámadás reménysége. Akik Isten gyermekei, az ő követői, azoknak 

reményteljes jövőt ígért Jézus Krisztus: „Az én Atyám házában sok hajlék van; ha 

nem így volna, vajon mondtam volna-e nektek, hogy elmegyek helyet készíteni a 

számotokra?” Jn 14,2 

A Szentírás azonban az emlékezés tisztaságára is hív bennünket. 

Emlékezésünkben nem kerülhetünk kapcsolatba elhunyt szerettünkkel, nem 

járhatunk érte közben Istennél. De akkor mit tehetünk? Hálát adhatunk Istennek, 

a szerettünk által kapott ajándékokért, a közös időért. Kérhetjük Isten gyógyító 

jelenlétét megszomorodott szívünkbe. 

Emlékezésünk az emberi élet fontos eleme. Az elhunytakkal való 

foglalkozásunk nem lehet játék, szórakozás eszköze. El kell vetnünk minden olyan 

idegen szokást, ami a halállal játszadozik, a tőlünk elzárt világgal riogat. 

Emlékezésünk legyen tiszta, Istennek tetsző, benne gyökerező!   
Gyatyel Péter 

lelkipásztor 

 
Jókai: Az elátkozott család  

(részlet) 

„A segédlelkész odalépett Thaddeus fekhelyéhez a szentelt kenyérrel és borral. 

E jelvények látása, mik hitvallása ismertető jeleit képezik, még egyszer 

fellobbantották a lelkész szívében az életlángot. Öntudatos arccal fogadá el társa 

kezeiből az utolsó úrvacsoráját, s azután halk hangon elkezdé énekelni: 

„Uram ki lészen lakója a te szentséges hajlékodnak?…” 

Mindig halkabb, mindig lankadtabb hangon éneklé tovább a zsoltárt; a végső sor 

alig volt már egyéb ajkán, mint egy szótagolt sóhajtás:  

„Az ilyen ember boldog bizonnyal” 

És ezután lehunyá szemeit és elkezde mosolyogni. Olyan nyájasan, olyan 

szelíden mosolygott; úgy kiderült minden vonása; azt mondák, hogy most 

haldoklik. Egyszer aztán megszűnt lélegezni, a mosoly ottmaradt arcán. Azt 

mondák, hogy az a halál. Ha ilyen a haldoklás, ha ilyen a halál: ki félne akkor 

meghalni? Óh, de előbb élned kell úgy, hogyha meghalsz, mosoly maradjon 

arcodon!” (Az elátkozott család 228.o.) 

 



 

HIRDETÉSEK 
Rendszeres alkalmak rendje:  

Vasárnap 9:00: Istentisztelet a 

templomban, párhuzamosan 

gyermekistentiszteletet tartunk;  

Hétfő 17:30: Hétfő esti beszélgetések 

(felnőtt konfirmációs felkészítés);  

Kedd 17:00: Bibliaóra;  

Csütörtök 18:00: Kékkeresztes Bibliaóra;  

Péntek 16:30: Hittanóra általános 

iskolásoknak, és Konfirmáció felkészítő, 

17:30: Ifjúsági óra. 

Istentiszteletet tartunk gyülekezetünk szórványaiban is 

rendszeresen, Algyőn és Mórahalmon. Algyő: november 26. 11 óra., 

december 24. 11 óra, Mórahalom: november 12. 15 óra, december 10. 15 óra.  

Egyházközségünk honlapján, Facebook oldalán, valamint gyülekezetünk 

YouTube csatornáján, sok érdekes és hasznos tartalom kerül felöltésre 

rendszeresen. (További részletek: www.reformatustemplom.net) 

Adományainkat az Egyház-község bankszámla számára utalással is 

eljuttathatjuk. Bankszámla szám: 56900068-10619881 MBH Bank. 

 

KÖZZÉTÉTEL 

Az idei évben is 

megrendezésre került nyári 

napközis hittantáborunk, 

2023. június 19-25. között. 

Program: Énektanulás gitárral 

- Bibliai foglalkozás - Íjászat - Sport- és kézművesfoglalkozások - 2 fogásos ebéd 

a résztvevők részére - Szerdán kerékpáros kirándulás Algyőre - Vasárnap 9 órától 

táborzáró istentisztelet. 

A támogatás segítségével a táborozáshoz szükséges eszközöket 

vásárolhattunk. Pályázati azonosító: EKCP-KP-1-2023/1-000322 

 

Kiadja: a Szeged-Petőfi telepi Református Missziói Egyházközség * 6727 Szeged,  

Sirály u. 16. * Összeállította: Gyatyel Péter, Czirokné Botár Éva * Telefon: +36-30/826-0590 

Honlap: www.reformatustemplom.net* E-mail: szeged-petofi.telep@reformatus.hu 

Adószám: 19982335-1-06 * Bankszámlaszám: 56900068-10619881 Takarékbank Zrt 

REFORMÁCIÓ ÜNNEPE  

2023. OKTÓBER 29. VASÁRNAP 

9 ÓRA 

Úrvacsorás istentisztelet 

a Templomban 

 
2023. OKTÓBER 31. KEDD 

18 ÓRA 

Úrvacsorás istentisztelet 

a Szeged-Honvéd téri Református 

Templomban a szegedi protestáns 

felekezetek részvételével. 
 

 

 

 


